



**анонс**  
читайте на стр.

**2**  
БЕДНОСТЬ — СЕСТРА БЕЗ-ВЛАСТИЯ  
Будет принят Закон о местном самоуправлении — появятся у кишлачных Советов средства, а следовательно, конкретные дела, авторитет.

**3**  
НЕОБХОДИМЫ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫЕ ПРОДУКТЫ  
Обсуждаем проект Закона Узбекской ССР «Об охране природы».

**4**  
НОВШЕСТВА ТАМОЖНИ: ГДЕ СЛУХИ, ГДЕ РЕАЛЬНОСТЬ!  
Речь идет не просто о новых правилах, а о принятом недавно Таможенном кодексе — совершенно новом для нашего государства документе...



Депутат крупным планом

## НЕ РАДИ МАНДАТА

полнения и имена ответственных за это людей. Нужен новый родильный дом с женской консультацией на жилом массиве Юнусабад — номер решения исполкома об отуждении территории, телефоны руководителя проектной организации, предполагаемая дата строительства — 1993 год. Просили избиратели «пробить» вопрос о возведении Дворца пионеров на том же жилом массиве — строители заложат первый камень в 1992 году. Жаловались на аварийное состояние жилых домов и дорог — уже сейчас идет ремонт зданий №№ 6, 10, 18, 26, 28, 29, 30, 40, 48 на Юнусабаде, восстановлены 10 километров дорог.

— Дел хватает, — соглашается Салим-ака. — Скоро стану таким специалистом в жилищном строительстве и коммунальном хозяйстве, что впрямую входить. Но надо. Не выкинь в суть, полагаясь на людей, по долгу службы призванных решать все эти проблемы, можешь попасть врасплох, оказавшись в незавидной роли краснойб.

Как тогда смотреть в глаза избирателям? Так что приходится во все вмешиваться, настаивать, а нередко и идти на конфликт.

— Салим Пулатович, вашу кандидатуру в депутаты поддержал коллектив родного института. При этом немало, уверен, поставил своих, специфических проблем. Да и сам, видимо, ближе сферы образования.

— Да, тут немало поле для деятельности, — оживляется ректор. — Сколько лет никак не реагировали на проблемы высшей и средней школы. Благо, что в последнее время руководство республики, во главе с Президентом, вопросам обучения и воспитания молодежи уделяет первостепенное внимание. Большую работу проводит Комитет по

делу шестьдесят сторублевых поощрительных стипендий для отличников учебы. Все это результат тесного сотрудничества ТАДИ со своим шефом — министерством. Не меньше заботимся о профессиональном уровне наших выпускников. Готовимся к двухступенчатой подготовке кадров: четыре года учебы для производства, еще два года будут обучаться достойные научно-популярные. Создаем два новых факультета: гуманитаризации и фундаментализации инженерного образования. Вскоре студенты научатся в инженерном центре менеджеров.

Время сегодня сложное, обстановку в стране тревожная. Немало смуты в умах создано некоторыми неформалами. Положение усугубляется тем, что они ориентируются на отдельные идеи незрелые части студенческой молодежи. У меня по-настоящему болит сердце, когда вижу, как забываются ребята, как останавливаются, о чем будут они потом вспоминать со стыдом. Не могу с этим мириться. Вот недавно создал дискуссионный политический клуб с привлечением ведущих ученых, политологов, социологов. Их лекции, ответы на острые вопросы студентов и сотрудников оказывают нам большую помощь. Широко используем в воспитательной работе ветеранов партии и войны, воинов-интернационалистов.

— Как-то не верится, что по силам одному справиться с таким «вороньем» вопросом...  
— А разве я один? В институте мне огромную помощь оказывают партийный актив, ученики совет. В депутатском округе — избиратели, квартальные комитеты, советские и партийные органы. Всем миром «инвалидизма» на решение наших проблем.

А. АРТЕМЕНКО,  
к. р. «Народного слова».

Сегодня в

**«халк сўзи»**

На 1-й странице публикуется фотоочерк о Султанмурате Тау-балдыеве — директоре домостроительного комбината г. Ташкента, народном депутате Каракалпакстана.

На 2-й странице представлены читательские отклики на статью Мурада Калайханова «Пропасть», опубликованную 18 июня с. г. и вызвавшую большой читательский резонанс.

Группа ведущих ученых Узбекистана рассуждает о проблемах, связанных с употреблением минеральных удобрений в сельском хозяйстве республики. Публикация этого проблемного материала — на 3-й странице газеты.

На 4-й странице в статье Ш. Рузиева «Герой, которого я не знаю» — рассказ о неизвестном герое Великой Отечественной.

Встретиться с этим энергичным человеком оказалось нелегко. Два раза разминувшись, не зная друг друга в лицо, однажды пришлось перенести запланированный разговор — ректор Ташкентского автомобильного института, народный депутат Узбекистана Салим Пулатов поехал разбираться с делом одного из своих избирателей. Но вот наконец мы сидим напротив друг друга.

— Салим Пулатович, полтора года прошло, как вы выиграли предвыборную кампанию, стали народным депутатом Узбекистана. Положа руку на сердце, как вы думаете, не разочаровались люди в Салиме Пулатове?

— Ну, вы многого от меня хотите. Давайте оставим оценку моей деятельности избирателям. Им судить.

— А если заняться самооценкой?

— Думаю, сделал немало. Работы много: выполнение наказов, встречи с людьми, кон-

### Слово к читателям

**ВЫ НЕ ОШИБЕТЕСЬ,**  
ЕСЛИ ПОДПИШЕТЕСЬ НА НАШУ ГАЗЕТУ

К великому сожалению редакции «Народного слова» и ее читателей, подписная цена на 1992 год на нашу газету несколько возросла и составляет:

на год — 25 рублей 60 копеек,  
на полугодие — 12 рублей 80 копеек,  
на квартал — 6 рублей 40 копеек.

И все же, дорогие читатели, помните, что гораздо выгоднее оформить подписку на газету, поскольку в kiosках каждый ее номер будет стоить не 5 копеек дороже.

А то, что наша газета просто необходима вам, не подлежит сомнению. Ведь мы строим правовое общество, значит, должны знать законы, чтобы, в соответствии с ними трудиться, заниматься общественной деятельностью. А все новые законодательные акты и правовые нормы публикуются в полном объеме только в нашей газете. Именно в ней даются также комментарии, толкования и пояснения как в целом по определенным законам, так и по отдельным их статьям, разделам, а также по всем указам, постановлениям и распоряжениям Верховного Совета, Президента и правительства республики.

Наша газета публикует, кроме того, проекты законодательных актов, систематически освещает законодательскую деятельность Верховного Совета республики и его органов, работу по организации выполнения законов, указов и постановлений.

Таким образом, регулярно читая нашу газету, вы получите возможность использовать свое гражданское право — направлять в редакцию газеты или в законодательный орган свои мнения и предложения по проектам новых законов, как, разумеется, и по всем другим интересующим вас вопросам. А таких вопросов возникает все больше — и по работе, и в социально-

результаты: на сессии облсовета в феврале решение сессии горсовета об избрании Матмуратова председателем горКНК было отменено. И на основании этого он был освобожден от должности.

Для нас, внешних инспекторов горКНК, благодаря которым народный контроль вообще существует, особенно возмущительным кажется то, что во всех этих перипетиях про нас-то как раз напрочь забыли. Забыли спросить наше мнение о личности и качествах нашего председателя. Нам непонятно, зачем трогать столько усилий только для того, чтобы разворотить, поломать хорошо налаженную работу?

Народные контролеры:  
Абдукарим МАХАММАДИЕВ,  
Наталья РУДАКОВА,  
Владимир ШКУМАТ и др.,  
всего 20 подписей.

Письмо номера

**ИЗБРАН И... ОСВОБОЖДЕН**

В мае 1990 года на сессии Навоийского городского Совета народных депутатов председателем городского комитета народного контроля был избран Б. Матмуратов.

Спустя 5 месяцев, в октябре 1990 года, группой депутатов горсовета перед Бухарским областным Советом был поставлен вопрос о нарушении закона при избрании тов. Матмуратова. В результате на сессии облсовета решение горсовета отменено.

Основанием для такого заключения послужило якобы противоречие п. 14 временного регламента работы сессии горсовета статье 47 Закона о городских и районных Советах народных депутатов. Однако Б. Матмуратов был ведь избран председателем горКНК большинством голосов депутатов горсовета при тайном голосовании.

Ни областные, ни городские газеты не сочли нужным известить, за что именно Матмуратов был отстранен от занимаемой должности.

Между тем за 10 месяцев работы Б. Матмуратов проявил себя на должности председателя горКНК как честный, порядочный и принципиальный организатор. Значительно увеличилось число внешних инспекторов, люди поверили в действенность контроля. Значительно активизировалась работа, комитет откликался на каждый зов о помощи, выступал инициатором пресечения многих нарушений.

Но наверняка, если бы не пришлось с декабря 1990 года значительную часть времени и сил тратить на защиту от нападков со стороны так называемых «поборников» точного соблюдения закона.

Председатель областного комитета народного контроля А. Путтнев попытается избавиться от Б. Матмуратова постановлением, то ли о неуполномочении его, то ли об освобождении от должности председателя КНК. Однако вариант не прошел, и постановление пришлось аннулировать, словно его и не было. Но настойчивость заинтересованных лиц все-таки дала свои

бокой благодарности за настоящую заботу о них. Исполняя указ Президента, здесь изыскали возможность выделить для труженников более 170 гектаров земли. Да не каких-нибудь неудобных, а наиболее плодородной, поливной — на этом настояли коммунисты совхоза. Принимая решение, депутаты хорошо понимали, что вскоре это обернется для хозяйства и людей дополнительными тоннами овощей и фруктов, десятками литров молока. Для желающих совхоз продал 65 телят, выделил для них более 1.300 тонн сена, 628 тонн зеленой массы, другие корма. И это решение было с благодарностью воспринято труженниками хозяйства.

Широко развернулось в совхозе жилищное строительство. Силами собственной бригады здесь уже сооруже-

**КОММЕНТАРИЙ ЖУРНАЛИСТА**

Мы часто забываем о том, что законы и указующие директивы создаются на благо людей. В жизни же нередки случаи, когда их поворачивают против народного мнения. По крайней мере есть такие рецидивы в г. Навои. Так, был избран большинством избирателей в депутаты горсовета инженер-конструктор НГМК, беспартийный В. Фехтман. Местная

«НС» получила жалобу от 200 с лишним избирателей округа, где мнение, выходящее, грубо проигнорировано. Едва не постигла та же участь выдвинутого кандидатом в депутаты горсовета инженер-материала Махаммадиева. По словам самого выдвиженца, он испытал массу барьеров со стороны оргтеды горсовета. Был ли он просто неугоден городскому руководству или мешал «пройти» дру-

гому кандидату более высокого чина — остается только догадываться.

История с Борисом Матмуратовым — из того же ряда. Очень жаль, но в угоду изначальной цели «не пропустить» его в НК город лишился крепкого, уверенного, честного руководителя народного дозора.

К. БЕЛУГИНА,  
с. к. «Народного слова».

**РЕЗЕРВЫ ЕСТЬ — ИХ НАДО ИСПОЛЬЗОВАТЬ**

РЕГУЛЯРНЫМИ стали в Пахтакорском районе Джизакской области выезды руководителей и работников райкома партии в хозяйства с коллективными проектами по выполнению на местах указов Президента Узбекской ССР, направленных на улучшение жизни трудящихся. Подобной проверке был подвергнут и совхоз «Самарканд».

Хозяйство это не из бедных — только в прошлом году получило свыше семи миллионов рублей прибыли. Значительную ее часть здесь решено направить на реше-

ние социальных вопросов. Уже построены и строятся объекты культурно-бытового и социального назначения, достаточные средства выделяются на организацию культурных мероприятий.

Особое внимание члены комплексной группы обратили на работу кишлачного Совета по обеспечению сельчан личными приусадебными участками. С кем бы ни пришлось разговаривать — с хлопкоробами и животноводами, механизаторами и работниками культуры, здравоохранения — все в один голос говорят о своей глу-

бокой благодарности за настоящую заботу о них. Исполняя указ Президента, здесь изыскали возможность выделить для труженников более 170 гектаров земли. Да не каких-нибудь неудобных, а наиболее плодородной, поливной — на этом настояли коммунисты совхоза. Принимая решение, депутаты хорошо понимали, что вскоре это обернется для хозяйства и людей дополнительными тоннами овощей и фруктов, десятками литров молока. Для желающих совхоз продал 65 телят, выделил для них более 1.300 тонн сена, 628 тонн зеленой массы, другие корма. И это решение было с благодарностью воспринято труженниками хозяйства.

Широко развернулось в совхозе жилищное строительство. Силами собственной бригады здесь уже сооруже-

бытовой сфере. Где получить ответ? В этом вы можете смело рассчитывать на нашу газету. Именно она полностью ответит вам на любой вопрос, в котором вы испытываете затруднение.

«Народное слово» — не просто парламентская газета, это газета широкого диапазона, предназначенная для массового читателя. В ней находят отражение все наиболее значительные темы и проблемы, все то, что волнует сегодня людей. Вопросы экономики с точки зрения перехода к рыночным отношениям, социальной защищенности населения, культуры и нравственности, истории, межнациональных отношений, экологии — вот далеко не полный перечень тем и проблем, материалы по которым будут публиковаться на страницах нашей газеты. В одном из ближайших номеров мы обязательно поделимся с читателями своими творческими планами.

\* И все же «Народное слово» — это газета, конечно же, в первую очередь народных депутатов Узбекской ССР, поскольку Верховный Совет республики является ее учредителем. Следовательно, мы вправе рассчитывать на то, что именно народные депутаты станут не только нашими главными подписчиками, читателями, авторами, но и активными пропагандистами газеты. Ее должен иметь каждый народный избиратель — кишлачного, поселкового, районного, городского, областного Советов, она будет полезной работникам советских, государственных органов, общественных организаций, руководителям и специалистам.

Выписав газету «Народное слово», вы делаете правильный выбор, для каждого она станет серьезным подспорьем в жизни и практической деятельности.

РЕДАКЦИЯ  
«НАРОДНОГО СЛОВА»

### экспресс-телемайн

**планеты:**  
ГЛАВНЫМ ПОЛИТИЧЕСКИМ СОБЫТИЕМ ГОДА называет большинство зарубежных газет и журналов встречу в Москве между М. С. Горбачевым и Дж. Бушем. Ряд изданий подчеркивает, что она имеет не только большое политическое, но и практическое значение, станет новым важным этапом на пути сближения двух крупнейших государств мира.

**ЗАВТРА, ЕСЛИ НИЧЕГО НЕ ПРОИЗОЙДЕТ** непредвиденного, в 11 часов утра по времени Восточного побережья США, с мыса Канаверал уйдет в космос корабль многоразового использования «Атлантис». Напомним, что старт дважды откладывался из-за разного рода технических неполадок. «Атлантис» должен пробыть на околоземной орбите девять дней, вывести новый спутник связи весом более двух тонн.

**ПРЕЗИДЕНТ ЮАР ФРЕДЕРИК ДЕ КЛЕРК** объявил о перемещении двух ключевых членов правительства страны на менее значимые посты. Министр законности и порядка ЮАР Адриан Флок и министр обороны Мангус Малан сегодня оставят свои служебные кабинеты. Этот шаг связывается с крупным политическим скандалом, разразившимся в ЮАР в связи с тайным финансированием властями зулусской группировки «Инкага Фридом парти».

**страны:**  
КАК ОХРАНЯЮТ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ! Очень неплохо, судя вот по этому любопытному сообщению, поступающему на «Экспресс-телемайн». Охрана Б. Н. Ельцина построена по американской схеме, когда несколько человек находятся около президента, а большинство членов охраны занимаются дальним наблюдением, незаметно блокируют жилище или производственные помещения, где находится президент.

**ПЕРВОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО** для постройки и последующей эксплуатации каскада гидроэлектростанций создано в Казахстане. В него вошли республиканское Министерство энергетики и электрификации, группа колхозов и совхозов отдаленной Джаркентской долины. Толчком к этой акции стали перебои с поставкой электричества в хозяйства, находящиеся в зоне орошаемого земледелия долины.

**СНИЖЕНЫ ЦЕНЫ** на продукцию Кременчугской кондитерской фабрики. Мармелад, драже, ирис, вафли и другие изделия стали стоить в полтора-два раза ниже. Такой шаг коллектив предприятия принял после того, как упал покупательский спрос на сладости в результате их весеннего подорожания. После снижения цен кременчугские кондитеры намерены получить даже дополнительную прибыль — за счет увеличения объемов производства.

**Эту информацию «Экспресс-телемайн»** специально посвящает руководителям ташкентской фабрики «Уртан».

**республику:**  
ОБЩЕСТВО КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА Узбекистана отправляет 20 ребятишек из Приаралья в Австрию — на отдых и лечение. Еще одна группа уже вылетела в «Артек», формируется для поездки во всеююзную детскую здравницу новая группа. А на днях ребятами из зоны экологического бедствия принял в Чимгане 200 детей из Хорезма, Каракалпакстана и Бухарской области прибыли для восстановления здоровья в чимганский лагерь санаторного типа «Эльбрус».

**Все эти мероприятия — часть тщательно разработанной программы** Общества Красного Полумесяца по оздоровлению населения Приаралья.

**НАЛАДИЛИ ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ** маргиланские шелковики и ковродели города Ташауза Туркменской ССР. Туркменские друзья взяли помощь маргиланцев в решении проблемы трудоустройства. Они построят в Маргилане ковроткающую фабрику. В свою очередь маргиланцы обучат ташаузовцев передовой технологии изготовления шелка.

**БЛИЗКА К ВОССТАНОВЛЕНИЮ** селезачья дамба, разрушенная юньскими дождями в ряде кишлаков Ферганского района. Строители треста «Ферганкнстрой» возводят дамбу с использованием новых технологий, позволяющих повысить качество работ. Защита предназначена прежде всего для кишлаков Кургантепа и Пахтаучат.

**КРИМИНАЛЬНЫЙ МИНИ-РЕПОРТАЖ**  
**КАВКАЗСКИЕ ПЛЕННИКИ**  
«...Пассажиры, прошедшие регистрацию на рейс Ташкент — Ереван, нас просят пройти на посадку и в зону спецконтроля через галерею номер два...»  
Ровно в 8.30 утра звучит в зале ожидания это объявление, вихрем сметая с мест смуглолицых граждан, многие из которых тшат в галерею сумки, баулы, коробки просто устрашающих размеров.

— Сейчас начнется, — говорит специально приехавший с мной в этот утренний час в аэропорт заместитель начальника УэУГА А. С. Грабовский. И едва успевают отойти в сторону, первый отряд пассажиров втискивается в небольшую досмотровую зону.

Более чем за час прохождения досмотра ни разу не зазвенели «карские ворота» — арка, через которую проходит на предмет обнаружения оружия и прочих недозволенных металлических предметов пассажиры. Зато усиленный наряд у экрана инфракраса то и дело останавливает ленту транспорта, по которой идут личные вещи пассажиров.

Толпа напирать не случайно: в суматохе легче пропустить запрещенный груз в ручной клади, легче шепнуть на ухо контролеру заветное словечко. Но работники досмотровой службы и линейного отделения милиции в аэропорту обороны держат твердо. Вот во временный «пен» берется гражданин, пытавшийся провезти две картонные коробки. Обнаруживается прекрасного качества сливочное масло. В других коробках другого гражданина — более десятка килограммов наших таджикских конфет. Вот, рядами установленные в три раздутых «кейса», проплывают на экране знакомые всем термосы совместного советско-китайского предприятия.

Все это привычно, давно знакомо сотрудникам аэропорта. Но вот этот чемадан заставляет удивленно взирать на него и самых опытных людей. Две тысячи замков «молиния» недосчитаются теперь гульфики ереванских «фирменных» джинсов. А те, кто не получил две задержанные коробки масла, недосчитаются уже двух тысяч рублей, ибо каждая коробка стоит в Ереване тысячу.

Работники милиции, конфисковавшие предметы спекуляции, выпускают своих временных пленников, и они спешат к трапу. А досмотровики начинают лихорадочно готовиться к двум следующим рейсам — в Тбилиси и Баку.

— На них картина примерно такая же, — говорит А. С. Грабовский.

И, видимо, картина не изменится, пока руководители правоохранительных органов не придут к мысли, что конец ничто, на котором обнаруживается все незаконно вывозимое из республики, может стать и началом и привести в итоге к тем «закромам», из которых заезжие гости так щедро черпают то, что знакомо жителям нашей республики порой лишь только по названию.

Бригада «Экспресс-телемайн»  
редактор Ю. КАЗАЧЕНКО,  
корреспондент К. ЧЕН.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ВЕСТНИК

Местные Советы: опыт, проблемы

БЕДНОСТЬ — СЕСТРА БЕЗВЛАСТИЯ

В КИШЛАКЕ Янги турмуш создалась критическая ситуация: единственный фельдшерско-акушерский пункт на грани закрытия по причине крайней нехватки помещений. Конечно, ФАП далеко не полностью удовлетворял нужды обитателей сюда за помощью людей. Устаревшее медицинское оборудование, отсутствие необходимых медикаментов явно сказались на посещаемости учреждения. И все же помощь здесь оказывали, советовали, как быть в том или ином случае, выдавали направление в районную поликлинику или больницу. И вот теперь люди могут лишиться даже этой примитивной медицинской точки.

Нельзя сказать, что жители кишлака Янги турмуш (и название кишлака словно в насмешку над людьми дано — «новая жизнь» — так дословно переводится с узбекского) не были тревожны, не замечали, как с каждым годом хиреет и ветшает их единственное медицинское учреждение. Не приходило ни одной сессии Караманасского кишлачного Совета, где бы не поднимался вопрос о приведении в надлежащий вид этих самых ФАПов, которые на территории кишлачного Совета имеются четыре. — Когда наказы избирателей касаются капитального или да-

же текущего ремонта помещений, они, как правило, остаются невыполненными, — говорит председатель кишлачного Совета Карабай Молдыбаев. — Причем эти наказы затем выносятся на обсуждение следующей сессии. А причина здесь простая — нет средств. Требования же людей вполне справедливы — так роняется авторитет местного Совета.

Получается замкнутый круг. Проблему трудно разрешить при существующем положении местных Советов. Источники финансирования на данный момент такие скудные и тощие, что их едва ли хватит на то, чтобы решать самые насущные первоочередные задачи и содержать работников Совета. К примеру, в четырех ФАПах работают 16 человек, получающих заработную плату в кишлачном Совете. А где взять средства на приобретение медицинского оборудования, медикаментов, не говоря уже о ремонте помещений?

На последней, кстати, сессии, прошедшей в марте этого года, избиратели настояли на том, чтобы определить средства для ремонта ФАПов. Получилось, по самым минимальным подсчетам, 24,3 тысячи рублей. При этом, естественно, прикидывали приборостроительное оборудование. Но даже при таком скромном раскладе, к сожалению, не нашлось средств для ремонта помещений, приобретения нужных медикаментов. Так что в Янги турмуше вряд ли ситуация может измениться к лучшему, если только не последует помощь со стороны.

Словом, когда речь идет о выделении средств на ремонт

помещений, Карабай-ака Молдыбаев только краснеет и бледнеет. Каково ему терпеть такое в его 60 лет!

Так на ком же держится авторитет кишлачного Совета, если ли он вообще? Как быть дальше — ведь при новой налоговой политике, принятой в стране, у колхоза не будет возможности помогать кишлачному Совету финансами! Значит, наказы избирателей остаются невыполненными, и что делать тогда? Авторитет органа власти утверждается делами. И если за обещаниями нет конкретных действий, второй раз человек не переступит порог кишлачного Совета, ибо пустыми обещаниями он сыт по горло.

Сейчас среди сельских народных депутатов бытует мнение, что дескать, у кого деньги — у того власть. В правомерности этого убеждения не раз, знакомясь с делами кишлачного Совета. Вот, скажем, участковый инспектор милиции. По статусу он должен, мягко говоря, согласовывать свои действия с руководством кишлачного Совета. А поскольку он получает зарплату в колхозной кассе, то к Советам проявляет почти полную независимость. А ведь связка — председатель кишлачного Совета — участковый инспектор

— может и должна делать многое, особенно в профилактике правонарушений, не говоря уже о других вопросах. Словом, выходит, что дела Караманасского кишлачного Совета и его председателя Карабая Молдыбаева на сегодня строго ограничены из-за отсутствия должного бюджета. Это, впрочем, характерно и для остальных 14 кишлачных Советов Бостанлыкского района. Хотя строго судить об этом не берусь. Вот и возникает вопрос: а чем же занимается кишлачный Совет, его 7 штатных работников? К сожалению, обобщенными делами — оформлением различного рода документов, распределением продовольственных и промышленных товаров, вопросами заготовок и сдачи государству сельхозпродуктов. Можно сюда приплюсовать, конечно, разрешение всяких бытовых конфликтов, которых в наше нестабильное время немало.

Инициатором такого конфликта оказался и заместитель председателя кишлачного Совета Бекурад Рахметов. Кстати, на него возложено контроль за распределением продовольственных и промышленных товаров, вопросы культуры и т. д. Выделить палас, муку, рис, спиртное, без чего немисливо проведе-

ние торжества, зависит во многом от Б. Рахметова. Потому он и чувствует себя человеком исключительной значимости, и поступки его соответствуют его положению. Во всяком случае он на свадьбах самый почетный гость.

Недавно побывав на одной из них и приняв достаточно долю спиртного, его потянуло на подвиги. Выйдя за ворота, он камнем разбил лобовое стекло стоящего «Запорожца» с ташкентским госномером...

Нельзя сказать, что уж совсем бездействует кишлачный Совет. Во-первых, не такой человек его председатель Карабай Молдыбаев. Во-вторых, при Совете действуют постоянные комиссии. Но стесненность в средствах не дает Совету развернуться.

Все это убеждает в необходимости быстрого принятия Закона о местном самоуправлении. Тогда, надо полагать, и у кишлачных Советов появятся средства. Будут конкретные дела, будет авторитет.

А. ТАШКЕНТАБЕВ, соб. корр. «Народного слова» по Ташкентской области.

Напомним о ваших правах ЕЩЕ РАЗ О КОМПЕНСАЦИЯХ

ДАЖЕ профессиональные аппараты не помнят такого шквала вопросов, которые возникли после решения правительства о социальной защите населения в связи с реформой цен. Уже четыре месяца выплачиваются компенсации, а поток жалоб, писем, телефонных звонков в редакции газет, Министерства труда и социального обеспечения не ослабевает. Особенно много вопросов по детским компенсациям. В связи с этим мы обратились в Министерство труда Узбекской ССР. На наиболее характерные вопросы отвечает начальник отдела по делам женщин, семьи, охраны материнства и детства Л. И. РАХМАНОВА.

— Кому выплачивается ежемесячное пособие в размере 40 рублей?

— На детей, которые не получают пенсий и пособий по действующей системе социального обеспечения, установленной законодательством Союза ССР. На детей, которым введена на 65 рублей в месяц надбавка к пенсии матери, отца, либо лица, заменяющего родителей, указанная компенсация не выплачивается.

— Выплачивается ли компенсация в размере 60 рублей женщинам, находящимся в частичном оплачиваемом отпуске по уходу за детьми до полутора лет?

— Работавшим женщинам, находящимся в частично оплачиваемом отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, выплачивается компенсация в размере 60 рублей в месяц, как остальным рабочим и служащим. При этом за ними сохраняется право на получение пособия по уходу за ребенком.

— Какие пособия и компенсации предусмотрены одиноч. матерям?

— В период отпуска по уходу за ребенком в возрасте до полутора лет одинокой матери одновременно выплачивается пособие по месту работы (учебы), неработающей — вдобавок по месту жительства, кроме того — пособие на ребенка одинокой матери в размере 80 рублей в органах соц. обеспечения и компенсационная выплата самой матери в размере 60 рублей по месту работы; — на ребенка одинокой матери в возрасте от полутора до 6 лет одновременно выплачивается пособие в размере 80 рублей в органах соц. обеспечения и компенсационная выплата самой матери в размере 60 рублей по месту работы; — на ребенка одинокой матери от 6 до 16 лет (учащимся, не получающим стипендию — до 18 лет) органами соц. обеспечения выплачивается пособие в размере 90 рублей.

— Одновременно с вышеуказанными пособиями на детей одинокой матери, так же, как и на всех детей, производится выплата компенсаций за удорожание детского ассортимента товаров с учетом дохода семьи и в зависимости от возраста ребенка.

— Учитываются ли районный коэффициент при определении совокупного дохода?

— Семьям, проживающим в районах и местностях, где установлены районные коэффициенты к заработной плате, размер совокупного дохода, дающий право на получение компенсационной выплаты в части пособия на детей в возрасте от 1,5 до 6 лет определяется с применением районных коэффициентов к заработной плате работников непроизводственных отраслей.

— Каков размер пособия и компенсации на детей в районах и местностях, где применяется районный коэффициент к заработной плате?

— В этих районах установленные пособия и компенсации на детей (кроме выплат в связи с удорожанием товаров детского ассортимента) выплачиваются с учетом коэффициента, применяемых для работников непроизводственных отраслей.

— Как производится компенсационные выплаты на детей, в том числе за удорожание товаров детского ассортимента — по день рождения или по месяцу рождения?

— Компенсация назначается с месяца возникновения права на ее выплату и выплачивается по месту достижения соответствующего возраста ребенка включительно.

— Где выплачивается единовременное пособие при рождении ребенка в размере 250 рублей неработающим матерям?

— Если мать не работает, выплата пособия производится по месту работы отца. В том случае, если оба родителя не работают — органами социального обеспечения по месту жительства родителей с ребенком.

В Комитете по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению Верховного Совета Узбекской ССР начата подготовка предложения по изменению действующего законодательства в связи с переходом предприятий и организаций союзного подчинения, расположенных на территории республик, под юрисдикцию Узбекской ССР. Как отмечалось на заседании Президиума Верховного Совета республики 22 июля 1991 года, в условиях углубления экономического кризиса и разрыва хозяйственных связей многие союзные министерства оказались не в состоянии обеспечить стабильное развитие производства и социальную защиту трудовых коллективов. Возникла опасность сокращения в них численности работающих, еще большего обострения товарного дефицита, ухудшения социального положения.

Наш комитет начал разработку проекта закона «О порядке раздела государственной собственности в Узбекской ССР». — говорит председатель комитета Эриш Ходжаев. — Задача — четко разграничить государственную собственность между центром и республикой, районом и областями, районами. На территории Узбекистана действуют 252 предприятия союзного подчинения, производящие треть промышленной продукции республики. Большая часть их отчислений, товаров уходит в союзные структуры. Мы не собираемся мириться с таким положением. Проект закона планируется вынести на ближайшую сессию.

ФРУКТЫ — ДЕТАМ ЧЕРНОБЫЛЯ

Анджиян, 30 июля. (УзТАГ). Дары щедрой анджиянской земли безвозмездно отправлены в Белоруссию детям Гомельской области, пострадавшим от аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Транспортный самолет Туркестанского военного округа сегодня стартовал на запад страны с 20 тоннами свежих овощей и фруктов. Трудовые коллективы колхозов и совхозов области собрали их в лучших яблоневых и персиковых садах и на овошных плантациях.

(УзТАГ).

ХЛОПОК ЗРЕЕТ В САРАТАН ЖАРА НЕ ПОМЕХА ЗЕМЛЕДЕЛЬЦАМ

В парламенте страны идут жаркие споры, как выйти из кризиса, накормить, одеть, обустроить людей. На страницах республиканской печати публикуются законы, принятые на последней сессии Верховного Совета Узбекской ССР. А дехкане с первыми проблемами рассвета идут на поля. Нет, я не провозжу параллели с намеком — в любом государстве каждый занимается своим делом, все профессии важны. Но что интересно: сегодня мы гораздо охотнее говорим о политике, а не о конкретных делах на полях, строительных площадках, в заводских цехах. А если говорить, то очень отвлеченно, как будто это нас не касается. И, увы, порой заботы и проблемы тех, кто кормит, одевает нас, не доходят до сердца каждого. Не потому ли мы больше говорим, чем делаем, надеемся на других, а не на себя?

Сажайте откровенно, читатель, задумывались ли вы над тем, что происходит сейчас на хлопковых плантациях, как работает дехканам в эту жаркую пору — саратан? А если да, то появлялись ли хоть раз желание помочь им в субботний или воскресный день? Боюсь, что нет. Хотя отличного понимаем, что от их труда нынче зависит очень и очень многое. Ведь хлопок действительно наше богатство. Так давайте на время отложим разговоры о политике, дефиците и олимпийском взгляде просторы наших полей.

Избавляемся потихоньку от монокультуры, стараемся разнообразить наш дехкан. А какой он нынче — сам знает. Конечно, сокращение хлопкового клина республики потребует от наших земледельцев дополнительного напряжения сил. Ведь гозасах на хлопок не уменьшат, поскольку именно он дает республике основную часть валюты, возможность вести бартерные сделки. Значит, надо повысить урожайность основной культуры, а этого добиться весьма непросто при нынешних трудностях на селе. Имею в виду не только сложные погодные условия года, но и перебор с поставкой хозяйствам техники, горюче-смазочных материалов, минеральных удобрений.

Сколько будет хлопка в этом году, сказать трудно. Но уже сейчас вполне определенно, что урожай нынче будет поздне. А это значит, что уборочная пойдет в экстремальных условиях. Придется думать над этим фактом не мешая как руководителям колхозов, совхозов, так и снабженческим службам, хлопкоперерабатывающим предприятиям, транспортным подразделениям. Пора делать запасы ГСМ, продуктов питания на период страды, утеплять помещения, ставить хлопкоуборочную технику на линейку ремонта. Словом, время подтянуть тылы страды. Если учесть, что они сейчас не очень надежные, то позаботиться о них надо особо. И тут не обойтись без помощи Советов всех уровней.

А пока... Ден на полях длинный и жаркий. Хлопок зреет в саратан. Л. СОН.

ЗОЛОТОЙ ФОНД НПО «ТЕХНОЛОГ»

Бригаду Анатолия Сульдына с опытно-механического завода имени Ильича НПО «Технолог» в отрасли знают все. Не случайно бригада была отмечена на ВДНХ СССР. В коллективе работают профессионалы высшей квалификации. Дело бригады — сборка уникальных агрегатов. Это крупные пресс-автоматы, ротационные машины и вообще нестандартное оборудование. — Сульдин и его бригада — говорит

ведущий конструктор НПО «Технолог» В. Анисимов. — это наш золотой фонд. Мастера сказочные, каждый такой рабочий стоит инженера. И заказы, которые выполняют сульдинцы, стоят отдельно рассказы... Сейчас бригада работает над машиной для точного литья. Архислюжбную конструкцию заказал ТТЗ. Работа ответственная, да и заказчик требовательный. Но в НПО уверены — бригада Сульдына справится, не впервой.

НА СНИМКАХ: А. Сульдин и заместитель начальника ОТК В. Жмыря; ведущий конструктор НПО «Технолог» В. Анисимов с рабочими бригады. Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.



Внимание: опыт ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ И ШКОЛА: КЛЮЧ К ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ

Престиж рабочей профессии в последние годы неуклонно катился вниз. Даже у нас, в Узбекистане, где довольно высок процент трудоспособного населения, не занятого в общественном производстве, многие промышленные предприятия испытывают дефицит рабочей силы. Как привлечь молодежь к станку, к конвейеру, к работе с этим задумались в Ташкентском СПТУ-25 и решили провести своеобразный эксперимент. Первый этап его длился целый год, и вот сегодня подведены его предварительные итоги. О них рассказывает один из его организаторов, генеральный директор экспериментально-педагогического объединения [ЭПО] В. РЕДИН.

До сих пор школа «сплавляет» всех «ирочников» в ПТУ, — говорит Владимир Иванов, — что сопровождается многочисленными жалобами со стороны родителей. Мы же подумали: а почему, собственно, надо насильно заставлять ребят в училище? Куда правильнее было бы заинтересовать их приобретением профессии. Вот с этой целью нами в школах №№ 242, 257, 260, 273 были укомплектованы технические классы для СПТУ-25 машиностроительного профиля: так родилось ЭПО. Мы исходили из того, что в основу решения профориентационного вопроса должен быть заложен нетрадиционный подход, продиктованный современной перестройкой школы и требованиями рыночной экономики. А рынок — это прежде всего заинтересованность в выигрыше партнеров, вступающих в деловые отношения. В нашем случае партнерами выступают школа и училище, с их центральной фигурой — учащимся.

Основная цель проведенного эксперимента — претворение в жизнь концепции непрерывного образования путем отработки новой модели взаимодействия школы и училища. Ее реализация позволяет сохранить общеобразовательное обучение в школе и дать профессиональную подготовку на базе СПТУ.

В итоге выигрывает учащийся, который сохраняет свою привычную школьную среду, избегая очередного психологического стресса, связанного с необходимостью отрыва от школы и адаптации к новому коллективу. Выигрывает он еще и в том, что за 2 года обучения в 10-м и 11-м классах ЭПО получает и среднее образование, и профессию. Учащиеся технических классов пользуются всеми льготами, предоставляемыми ПТУ. Согласно заключенному между училищем и школами договору последние обязуются обеспечивать частное обучение по программе 10 и 11 классов общеобразовательной школы. Училище в свою очередь обязуется оплатить педагогический труд учителей школы и дать профессиональную подготовку на своей базе. Таким образом, в рамках ЭПО объединяются лучшие стороны школы и ПТУ.

Ребята обучались профессиональным специальностям широкого профиля, электрогазосварщика и маляра-штукатуря. В эксперимент мы заложили и изучение таких спецпредметов, как основы менеджмента и маркетинга, психологический тренинг и психогигиена, основы демократизации и самоуправления. Факультативы эти сразу заинтересовали наших ребят. Преподание велось на двух языках. На первом году эксперимента в классы с узбекским языком обучения мы произвели набор по престижной специальности автомеханика. А в этом году открыли классы газосварщика и маляра-штукатуря. При этом если в прошлом году было 2 класса с узбекским языком обучения, то в этом году планируется уже 4 класса. Словом, мы изменили подходы и — результат превзошел наши ожидания. По-моему, новый подход ломает психологический стереотип технократического «страха» ребят местной национальной школы. С большим интересом отнеслись к эксперименту базовые предприятия. Секрет их интереса объясняется просто. Двухлетнее обучение в ЭПО увеличило срок пребывания выпускника на предприятии до призыва в ряды Вооруженных Сил. Как было прежде? Еще не защищенные дипломы, а выпускники ПТУ уже начинают готовиться для службы в армии. Работает он на предприятии максимум от лета до осени. Ноябрьский призыв очиняет заводы от молодых рабочих. Другое дело сейчас. Окончив ЭПО, он имеет возможность совершить путешествие в своей профессии более одного года, что в свою очередь увеличивает закрепленность на заводах молодых кадров. Производственную практику наши ребята проходили на компрессорном и агрегатном заводах, на авиационном производственном объединении имени Чкалова и ряде других. Первая же практика учащихся показала их высокую подготовку. Администрация агрегатного завода, например, предложила своим студентам. Этот вопрос уже на стадии завершения. А завод «Компрессор» специально для обучения наших учащихся создал учебный участок. Обучение в ЭПО повлияло и на формирование личностных качеств ребят, у них появилось чувство собственности и ответственности. Так, маляры-штукатуры школы № 273 собственными руками отремонтировали свою школу, на деле показав, чему они научились за год. И не случайно гордятся своими питомцами директор школы Мавлюда Сабировна Исмаилов. Да и родители, которые поначалу относились настроенно к эксперименту, сегодня полностью поддерживают наши идеи. Упреки лишь за то, что мы его так поздно начали. В адрес дирекции ЭПО поступает много теплых отзывов, пожеланий, успеха и готовности поддержать эксперимент. Есть, правда, единичные случаи, когда родители не приветствуют эксперимент, считают, что их ребенок успеет еще наработаться, пока молод, пусть гуляет и отдыхает. Встречаются и учителя, которым не нравится проявление самостоятельности учеников. Спорить не будем. Практика в лице рыночной экономики всех нас расудит. Записал А. УЛИЧКИН.



Оптимисты рынка

КАКИЕ ГЕРОИ НУЖНЫ НАШЕМУ ВРЕМЕНИ?

И КТО это решил, что есть работа женская, а есть мужская? Все-то как раз наоборот! Если в большинстве своем в обычных семьях кухня — женское дело, то лучшие повара — с мировым именем — все же мужчины.

ВТОРАЯ попытка, предпринятая Виктором Пискуновым, чтобы добиться победы в конкурсе непрофессиональных портных, проводимых журналом «Бурда моден» в Ташкенте, оказалась удачной.



Виктор Пискунов

Элегантное, модное на меху пальто, в котором Олеся продемонстрировала на конкурсе пальто мастерство, пронзало приятное впечатление не только на жюри, но и на зрителей.

Перво-наперво хотелось утилитарность — когда же Виктор научился так здорово шить, профессиональный ли он портной? Нет, Виктор, что называется, самородок.

Но никогда не шью одинаковые модели, то есть серьезно. Мне это неинтересно, что-нибудь да изменить.

В победе Виктора на конкурсе в некоторой степени «повинна» Олеся, именно она настояла на демонстрации пальто, Виктор же готовил другую модель — костюм. Что ж, дочка не ошиблась, — и лапа победила.

Поминтересовалась, не любит ли шить сама? Если честно, то шитью она предпочитает английской, которым уже вполне сносно владеет, но кукала девочка одета в наряды, сшитые Олесяй.

Виктор, вероятно, не только хороший портной, но и вполне профессиональный педагог.

Л. ИЛЬИНА.

НА СНИМКЕ: Виктор и Олеся Пискуновы.

Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.

НАШИ ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ

ЦВЕТЫ И ЛЮДИ

Увидев несколько лет назад белые ландыши в дендрарии города Денау, я очень удивилась: откуда такие цветы на юге Средней Азии?

Было это двадцать пять лет назад. Лаборантка дендрария Денау Лидия Павлова Прима отдыхала тогда в деревне Белые Ключи.

У Олеся есть своя перспективная мечта — построить отель для бездомных собак. Правда, с лапой они немного расходятся в мнениях: сможет ли такой отель выжить, кто его будет финансировать, будет ли он свободен от налогов.

Л. ИЛЬИНА.

НА СНИМКЕ: Виктор и Олеся Пискуновы.

Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.

Интервью с письмом в руках

НОВШЕСТВА ТАМОЖНИ

ГДЕ СЛУХИ, ГДЕ РЕАЛЬНОСТЬ?

Как ясно из заголовка, речь под ним пойдет о новых таможенных правилах, вступающих в силу с 1 июля нынешнего года.

— Для начала — некоторые уточнения. — говорит Р. Пирмухамедов. — Речь пойдет не просто о новых правилах, а о принятом 20 июня Таможенным кодексом — совершенно новом для нашего государства документе.

— Что интересы государства учтены в полной мере, никто из наших заочных собеседников, Рихсиб Игамбердиевич, не сомневается. Гораздо больше сомнений в отношении прав людей, времени или навсегда покидающих нашу страну.

Вот только что мы получили телекс с разъяснением одной из статей кодекса, вокруг которой возникла некоторая неразбериха.

— Одно только жаль: работники ГАИ, в одном лице и просекатели нарушений и судьи. Иными словами, очень по-разному можно посмотреть на то, с какой целью возятся в Союз те же «тойоты» или те же «пайеры».

Знаю только, что работа над совершенствованием Таможенного кодекса идет полным ходом и наверняка будут выработаны наши законодательные и специальные более объективные критерии.

Гораздо в меньшей степени, чем это думают многие, затронуты новые правила людей, навсегда покидающих нашу страну. Помимо всего, что разрешалось ранее и разрешается сейчас вывозить в багаже, они могут взять с собой в дорогу необходимые для каждого в пути продукты питания, включая и спиртные напитки, предметы обихода и гигиены, ухода за собой.

— И оплать же эти пределы определяют работники таможни?

— Да, в каждом конкретном случае. Кстати, сделать это не так уж сложно. Если женщина везет три флакона разных духов, вряд ли у кого-то повернется язык обвинить ее в корысти.

— С преобразованием Главного управления таможни СССР вы с 1 июля этого года подыгнете только Президенту СССР?

— Действие любого работника таможни любого ранга может быть обжаловано в народном суде по месту нахождения таможни или иного таможенного ведомства.

— Охарактеризуйте коротко принятие Таможенного кодекса СССР.

— Это одновременно и внушительный залсон на пути тех, кто, используя создавшиеся трудности, до сего времени с большой выгодой для себя и не меньшим ущербом для других занимался международной спекуляцией.

— К таможне наши вопросы исчерпаны. А у самой таможни есть вопросы?

— Есть. Вернее, одна очень большая просьба. Все больше предприятий и организаций выхаживают со своей производней за рубеж. Это прекрасно. Сверх того, что часто в этих предприятиях и организациях не имеют представления, как оформлять документы на вывоз продукции. Нарушаются сроки международных договоров, а мы не можем выслать за рубеж товар, потому что он безграмотно оформлен поставщиком.

— Тогда остается назвать ваш адрес.

— Ташкентский аэропорт, здание аэровокзала центральных линий, второй этаж.

Милосердие

ПУСТЬ ГОРА ИДЕТ К МАГОМЕТУ

ТАДЖИХОН Каланова — мать шестерых детей. Трех дочерей выдала замуж, старшего сына проводила в армию. Младшие сыновья и дочь — школьники. Овдовев пять лет назад (муж — тракторист, погиб в аварии), Таджихон, инвалид второй группы по зрению, живет на пенсию и пособия, которые получает на детей. Едва сводит концы с концами.

Работать на производстве Таджихон не может по состоянию здоровья. Неплохим подспорьем для нее и ее детей могло бы стать небольшое домашнее подсобное хозяйство. Но на подворье нет ни коровы, ни бычка, ни даже овец. Почему? Нет средств приобрести животных. Давно уже нуждается в капитальном ремонте дом. Но хозяйка не может взяться за него опять же из-за того, что не имеет никаких сбережений, да и строительные материалы — огромный дефицит. А пойти в правление колхоза, просить о помощи она не решает.

Мы знаем немало добрых примеров истинного милосердия к многодетным, остро нуждающимся семьям. В иных крепких хозяйствах выделяют средства из своего бюджета для приобретения скота и дарят его таким семьям, помогают произвести капитальный ремонт дома. Но в иных случаях, оказывая такую помощь. Однако где-то это делают, где-то нет.

Комитете ВС республики по делам ветеранов и инвалидов завершается работа над законопроектом о социальной заботливости инвалидов в Узбекиской ССР на основе союзного законодательства. Еще раньше, в июне прошлого года, было принято постановление правительства республики «О мерах по укреплению материально-технической базы и развитию социальной сферы Узбекиского общества слепых».

В этом деле определили свою позицию и Ташкентский областной Совет народных депутатов и большинство городских и районных Советов области.

«В Янгильском городском обществе слепых стоят на учете более 300 человек. Среди них инвалиды с детства, инвалиды по профессиональным заболеваниям. Эти люди, лишённые возможности видеть, получают материальную пенсию, нуждаются в материальной помощи. И каждый из нас должен проявить к ним внимание. С этой целью начат сбор денежных средств от предприятий, организаций, учреждений, кооперативов, колхозов, совхозов, а также от отдельных граждан. Для этого в Янгильском отделе Сбербанка 3570/010 открыт специальный счет 436. Эти деньги станут источником финансирования оплаты лекарств, ремонта жилищ, проведения культурно-массовых мероприятий, доплаты к пенсии наиболее нуждающимся членам общества. Городской Совет народных депутатов, его исполнительный комитет просит вас оказать помощь обществу слепых и перечислить деньги на вышеуказанный счет».

Председатель Янгильского городского Совета народных депутатов Ш. Наримов обратился с таким письмом к коллективам предприятий и организаций города.

С начала года депутаты городского Совета по инициативе разностороннюю работу в трудовых коллективах. И вот результаты: на счет 436 янгильское кооперативное объединение «Лаззат» и мебельная фабрика перечислили по две тысячи рублей, торговое предприятие — три тысячи, хлопковод и виноградарь — по тысяче рублей, консервный завод — 500 рублей. Это что касается города.

В Янгильском же районе немало колхозов-миллионеров, богатых совхозов, но пока здесь не спешат проявить благотворительность. — заменяет председатель Ташкентского областного совета Узбекиского общества слепых Ф. Хансанова.

Инвалидов по зрению в Янгилье не забывают и при распределении дефицитных товаров. Только в этом году выделены паласы 42 незрячим, десяти — хослодильницам «Снежинка», восьми — стиральные машины «Малютка». Удовлетворяют заявки инвалидов, тех, кто имеет подсобное хозяйство, на корма.

Горисполком выделил средства для ремонта и расширения помещения самой первичной организации, передав безвозмездно телевизор, пишущую машинку, мебель. Большим контрастом на этом фоне представляется положение инвалидов по зрению в Чиназском районе.

— Ни строительных материалов, ни дефицитных промышленных товаров не получают наши незрячие, —

жалуется председатель Чиназской первичной организации УзОС Мелибай Тиллаев. — Сам неоднократно обращался в райисполком, ответ один: становиться на очередь по месту жительства, в махаллинских комитетах. Но ведь комитет у нас особый. И подходить, видимо, требует к себе.

И если уж дальше продолжать сравнивать, то нельзя не сказать о том, что Чиназскому районному совету народных депутатов не хватило года, чтобы рассмотреть предложение и принять по этому счет решение. Из 116 человек УзОС, что стоят на учете в первичной организации, наберется несколько десятков трудоспособных. Однако вопрос о создании филиала специализированного предприятия Узбекиского общества слепых в Чиназе или организации надомного труда для незрячих здесь не решается.

Принятые законы должны работать. И если бы исполнительная власть везде на местах принимала правительственные решения к исполнению, то значительно быстрее менялась бы наша жизнь к лучшему. И не пришлось бы вдове, многодетной матери Таджихон Калановой, о которой мы рассказали в начале нашего повествования, идти за помощью с протянутой рукой в райисполком или в раянсу в родном колхозе. О ней и таких, как она, должны позаботиться сами власти предрнации.

Поистине, доколе же идти Магомету к горе? Пусть и гора придет к Магомету.

Г. ПИЛИПЕНКО, корр. «Народного слова».

приметив никем не занятую полосу земли (наверное, всего-то метра два ширины, ну, и метров шесть-семь длины) между арыком и тротуаром, он стал приводить ее в порядок. Месяца полтора обрабатывал землю. Каждый день выдвела я его работающим: сидя на стуле (рядом костьль), мотыгой он «вспахал» ее два раза. Выбрасывая камни к бортику арыка, наклонившись, рыл сильно засохшие комья земли руками. Надо было видеть, с какой жаждой и упоением работал Шухрат-ака на этом клочке земли. Потом, ранней весной, ввуня носили ему воду, а он садил саженцы.

Прошло время, замутели деревья, посаженные инвалидом. Среди других я увидела три березки. И доняла: именно вокруг них так упорно хлопотал вечерами Шухрат-ака. Приглядевшись и зашумели «своей» листвою березки. А меня никак не оставал вопрос: почему Шухрат-ака захотел, чтобы выросли березы. И как-то вечером я разговорилась с его спойкой — Гулей. Она и ответила на мой вопрос. Оказалось, Шухрат-ака воевал в лесах Белоруссии, был тяжело ранен. Там, в березовой роще, пролежал несколько часов, пока его не подобрал санитар. Вот потому и посадил старый солдат березы. Сердце болит. И помнит.

Т. НИКОЛАЕВА.

спорт ВЫХОДЯТ НА АРЕНУ СИЛАЧИ...

Никто из мастеров гиревого спорта нашей республики не смог составить конкуренцию лидеру на турнире Спартакиады народов СССР в Оренбурге. Лучшее выступление гиревки сборной России — они завоевали пять золотых медалей. Только в весовой категории до 80 кг россияне уступили первое место — буквально вырвал победу пятикратный чемпион страны Федор Усенко из команды Украины.

У нас нет возможности в полной мере освещать события Спартакиады. В первую очередь стремимся рассказать об успехах спортсменов Узбекистана. Почему же такое внимание соревнованиям гиревиков? Потому что это

один из самых демократичных видов спорта. Для занятий нужен лишь набор гирь да скромный спортзал. Не случайно третьими призерами в командном зачете стали крепкие парни из шахтерского городка Каратау (Казхстан). И тренер П. Фидикян, и его воспитанники трудятся без всяких поблажек на подземных работах. Занятия спортом для них — полезный способ проведения досуга.

Ну, а что же наши силачи, неужели не было шансов на успех? Недавно в столичном лаке имени Тельмана проходил турнир «Богатыри Ташкента». Так вот пятикратный чемпион республики Камалетдин Пенахов показал в рывке результат, который оказался бы не под силу большин-

ству участников спартакиадного турнира в весовой категории до 90 кг. Кстати, Пенахов уже за сорок.

Еще один победитель, двенадцатилетний Рустам Пенахов, великолепно выступил в весе до 80 кг. Как видите, «железной игре» все возрасты покорны.

К сожалению, именно любительский статус мешает распространению этого вида спорта. Нет его в олимпийской программе, отсутствуют перспективы для международных контактов. И в республиканском Госспорте нет людей, персонально отвечающих за развитие гиревого спорта.

этого турнир в 1990 году, подвездали в миланском «Форуме де Ассаго» свой высокий класс. Перед 15000 зрителей они со счетом 3:0 победили кубинскую сборную.

А матч за третье место сборная СССР выиграла у голландцев — 3:1.

По материалам печати подготовил С. НИКОЛАЕВ.

УТЕРЯННЫЙ

Диплом серии Б за № 952544, выданный СПТУ-4 г. Ташкента на имя Садикова Акмата Абдукаримовича.

СЧИТАЙ НЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

хроника

▲ БАСКЕТБОЛ

Юные баскетболистки сборной СССР (до 17 лет) вернули себе титул чемпионки Европы в так называемой возрастной категории надетов, выиграв в финале у сверстниц из Югославии — 84:75.

▲ ГАНДБОЛ

Сборная СССР заняла первое место на предолимпийском гандбольном турнире, который завершился в пригороде испанского города Барселона — Гранольерсе, выиграв в финале в дополнительное

▲ ШАХМАТЫ

Алексей Широв вышел в лидеры международного турнира в Бонне (Швейцария), победив в восьмом туре французского шахматиста Жюль Лотье. У него 5 очков. По 4,5 очка у Евгения Бареева и шведа Ульфа Андерссона. Оба они черными сыграли ничью соответственно с Виктором Гавриковым и американцем Ларри Кристансенем.

▲ ВОЛЕЙБОЛ

Розыгрыш Мировой лиги по волейболу завершился, скорее всего, логично. Чемпионы мира итальянцы, выигравшие